الملخـص
      تهدف هذه الدراسة إلى الكشف عن بعض المكونات الكيميائية لنباتين ينموان برياً في مدينة الباحة الواقعة على مرتفعات جنوب غرب المملكة العربية السعودية، وهما نبات العرعر Juniperus excelsa ، ونبات العثرب Rumex nervosus ، واشتملت الدراسة على جوانب تطبيقية حيوية، حيث قامت هذه الدراسة على ثلاثة محاور: 
المحور الأول: التعرف على بعض المكونات الكيميائية بأوراق نباتي العرعر والعثرب ومستخلصاتها.

المحور الثاني: اختبار مدى تأثير مستخلصات النباتين الكلية والجزئية على نمو خمسة كائنات دقيقة ممرضة مسببة لأمراض جلدية أو ملوثة للجروح الجلدية.

المحور الثالث: عمدت الدراسة الحالية إلى دراسة تأثير مستخلص العثرب الكلي الإيثانولي %80 على تثبيط نمو طفيل الليشمانيا من نوعL.major  والمسبب لمرض الليشمانيا الجلدية Cutaneous Leishmaniasis.

    وتم الحصول على نتائج الابحاث التي وردت للنباتين حتي عام 2006م من واقع الأدبيات المنشورة في قواعد المعلومات العلمية التالية:

SciFinder Scolar (http://www.library.ucsf.edu/dh/chemabs. html), Elsevier ScienceDidect (http://www.scienceirect.com), Scirus (http://www.scirus.com). 

وتم الاستعانة بالمكتبة البريطانية (www.bl.uk)، والمكتبة المركزية وكلية العلوم بجامعة الملك عبدالعزيز قسم الطالبات، ومدينة الملك عبد العزيز للعلوم والتقنية. 

    وقد شملت الدراسة على ثلاث أبواب، تضمن كل باب على ثلاث فصول، نورد فيما يلي ملخصاً لكل باب كالتالي:

الباب الأول يتضمن المسح الأدبي:

الفصل الأول: 
     جاء في هذا الفصل عرضاً شاملاً للدراسات والأبحاث العلمية التي أجريت على نباتات جنس Juniperus  ونباتات جنس Rumex  وذلك من حيث المكونات الكيميائية. وقد أسفرت نتائج هذا البحث الأدبي عن أسبقية الدراسة الحالية في الكشف عن بعض مكونات الأيض الأولية والثانوية والعناصر المعدنية في النباتين قيد الدراسة، كما أن الدراسات السابقة والمقامة في المملكة العربية السعودية، والتي تناولت نبات العثرب Rumex nervosus أجريت على هذا النبات الذي ينمو في جبال اليمن أو جبال عسير جنوب المملكة، أما نبات العثرب الذي ينمو في جبال الباحة بجنوب المملكة العربية السعودية فلم يخضع لأي بحث علمي فيتوكيميائي أو تطبيقي حيوي بحسب ما ورد في القواعد العلمية المتاحة.
 وبالنسبة لنبات العرعر فتوجد دراسات كيميائية على هذا النبات والذي ينمو في جبال عسير جنوب المملكة العربية السعودية، أما نبات العرعر الذي ينمو في جبال الباحة فلم يسبق أن خضع لأي بحث أو دراسة علمية وذلك بحسب القواعد العلمية المتاحة.

   كذلك سبقت الدراسة الحالية مثيلاتها في دراسة تأثير اختلاف المناخ على نوع وكمية العناصر المعدنية الغذائية الصغرى والكبرى في النباتين قيد الدراسة.

 الفصل الثاني:

    تم عمل مسحاً أدبيا مكثفاً عن التأثيرات الميكروبيولوجية لنباتات جنس Juniperus ونباتات جنس Rumex، حيث تناول هذا الفصل على وجه الخصوص التأثيرات الميكروبيولوجية لنباتي العرعر والعثرب. وقد أفاد المسح الأدبي بأن الدراسة الحالية كان لها السبق في اختبار التأثير التثبيطي لنمو بعض الكائنات الدقيقة الممرضة المتسببة في تلوث الجروح تحت تأثير المستخلصات الكلية والجزئية لأوراق العثرب وبعض المستخلصات الجزئية لأوراق نبات العرعر اللذان ينموان في المملكة العربية السعودية.

الفصل الثالث: 

   تضمن هذا الفصل مسحاً أدبياً عن الطفيل المسبب لمرض الليشمانيا، وأنواع المرض الذي يسببه الطفيل، وطرق تشخيصه وعلاجه، والأبحاث الحديثة لعلاج هذا المرض بواسطة النباتات الطبية، بالإضافة إلى إحصائيات عن المصابين بأمراض الليشمانيا في المملكة العربية السعودية. حيث لم يسبق قيام أي دراسة على النباتين بالنسبة لعلم الطفيليات.

الباب الثاني يتضمن التجارب العملية:

   قسمت التجارب العلمية التي أجريت خلال الدراسة الحالية إلى ثلاثة فصول، وقد تم عرض التجارب الكيميائية في الفصل الأول، حيث تم استخلاص الزيوت الطيارة من النباتين قيد الدراسة والتعرف على معظم مكوناتها التربينية، والتعرف على بعض المكونات العضوية، والمعدنية في أوراق نباتي العرعر والعثرب.

وتضمن الفصل الثاني على بعض الطرق البحثية المعملية وذلك لدراسة تأثير المستخلصات الكلية والجزئية لأوراق نباتي العرعر والعثرب على نمو أربعة أنواع بكتيرية، وأحد الفطريات الممرضة، جميعها تساهم في تلوث الجروح. وتمثلت هذه الميكروبات على التوالي في كلا من المكورات العنقودية الذهبية Staphylococcus areus،  معويات الأشريشيا القولونية Esherichia coli، الكليبسيلا الرئوية Klebseilla pneumoniae، عصيات القيح الأزرق الزايفة الزنجارية Pseudomonus aeruginosa، فطر الخمائر شبه الكروية المبيضات البيض Candida albicans.

   أما الفصل الثالث تضمن الطريقة البحثية المعملية الخاصة بدراسة تأثير المستخلص الكلي الإيثانولي 80% على تثبيط نمو طفيل الليشمانيا (L. major) تحت تأثير تركيزات مختلفة، كما تم تحديد أعلى وأقل جرعة فعالة LCD ، HCD وكذلك الجرعة نصف المثبطة LD50.

الباب الثالث (النتائج والمناقشة):

    تم إبراز النتائج التي تم الحصول عليها من خلال الدراسة البحثية في ثلاث فصول كذلك: 

الفصل الأول: 

يشمل عرضاً لنتائج التجارب الكيميائية على كلا من نباتي العرعر والعثرب نوردها فيما يلي:

أولا نبات العرعر:

   تم استخلاص الزيت الطيار من الأوراق بطريقتين مختلفتين، كلاهما أعطت نسبة مرتفعة نسبيا من الزيت الطيار الذي تم تحليله بواسطة GC\MS، ووجد أنه في حالة استخلاصه من الأوراق مباشرة بالتقطير المائي تكون نسبة الزيت الطيار 0.35% ويحتوي على نسبة 48.9% من التربينات الأحادية، ونسبة 40.8% من التربينات النصف ثلاثية، ونسبة 2.78% من التربينات الثنائية، في حين تغيرت هذه النسب عند استخلاص الزيت الطيار من العجينة الزيتية للأوراق، حيث وجد أن نسبة الزيت الطيار تساوي 1% ، وانخفضت نسبة التربينات الأحادية إلى 8.46%، وارتفعت نسبة التربينات الثنائية إلى 22.27%، بينما المركبات التربينية بين العينتين متشابهة إلى حد بعيد في وجود اختلافات في نسب تواجدها.

   كذلك أسفر التقدير الكمي عن تركيز الكربوهيدرات في أوراق نبات العرعر والذي يساوي  69.38 ×10-5 مول/لتر، كما تم التعرف على السكريات الأحادية في المستخلص الكلي الايثانولي لأوراق العرعر والتي تتمثل في كلا من: سكر الجلوكوز، الفركتوز، الارابينوز، والزيلوز، وتم إثبات وجود البروتينات والتعرف على الأحماض الأمينية البروتينية في المستخلص الكلي الايثانولي لأوراق نبات العرعر وهي سستاين، هستيدين، فالين والليوسين. كذلك خضعت أوراق هذا النبات للتقدير الكمي والنوعي لبعض العناصر المعدنية وذلك خلال موسمين مناخيين مختلفين خلال العام الواحد. ومن ثم تمت المقارنة بين العينتين من حيث النوعية والكمية لمحتوى النبات من العناصر المعدنية على وجه العموم، ومن العناصر المعدنية الغذائية على وجه الخصوص، فوجد أن اختلاف الفصول المناخية يؤثر على تركيز بعض العناصر في حين لم يؤثر على البعض الآخر، كما وجد أن تركيز جميع العناصر المعدنية الغذائية لازال دون المستوى المعتمد في المنتجات الزراعية.

    وعرض كذلك في هذا الفصل نتائج الكشف الفيتوكيميائي لأوراق نبات العرعر وتم التعرف على طوائف عوائل منتجات الأيض الثانوية متمثلة في الانثراكينونات والفلافونويدات والجليكوسيدات والكومارينات والتربينات الثلاثية والتانينات المكثفة والمتحللة.

ثانياً: نبات العثرب:

    تم فصل الزيت الطيار من أوراق العثرب بالتقطير المائي، وحيث أن نسبته ضئيلة لم تتمكن الدراسة الحالية من استخلاصه من العجينة الزيتية كما هو الحال مع الزيت الطيار في أوراق العرعر، أما بالنسبة للزيت الذي تم استخلاصه بالتقطير المائي وجد انه يمتاز بارتفاع نسبة التربينات النصف ثلاثية على وجه العموم، والاكسجينية منها على وجه الخصوص، يمثلها Elemol كمكون أساسي.

   وعن منتجات الأيض الأولية فقد أفاد الكشف الوصفي بوجود الكربوهيدرات كنتيجة متوقعة، تلا ذلك تقدير محتوى النبات من الكربوهيدرات والذي يساوي  60.33 ×5-10 مول/لتر، كما تم التعرف على السكريات الأولية في المستخلص الكلي الايثانولي بواسطة كروماتوجرام الورق، وهي سكر الجلوكوز، حمض الجلوكورونيك، الزيلوز، الفركتوز، والمانوز. كما تم التعرف على الاحماض الأمينية البروتينية في نفس المستخلص وبنفس الطريقة وهي حمض الأسبارتيك، حمض الجلوتاميك، الثريونين، الليوسين، الجليسين، الفالين، التايروسين والانين. وكما هو الحال بالنسبة لأوراق العرعر فقد خضعت أوراق نبات العثرب للتقدير الكمي والنوعي لبعض العناصر المعدنية وذلك خلال موسمين مناخيين مختلفين خلال العام الواحد. ومن ثم تمت المقارنة بين العينتين من حيث النوعية والكمية لمحتوى النبات من العناصر المعدنية على وجه العموم، ومن العناصر المعدنية الغذائية على وجه الخصوص، وجد أن اختلاف الفصول المناخية يؤثر على تركيز بعض العناصر في حين لم يؤثر على البعض الآخر، كما وجد أن تركيز جميع العناصر المعدنية الغذائية لازال دون المستوى المعتمد في المنتجات الزراعية. 

   أما بالنسبة لمنتجات الأيض الثانوية فقد أفاد الكشف الوصفي أن أوراق النبات تحتوي على الانثراكينونات، الفلافونويدات، الصابونينات، الكومارينات، الجليكوسيدات والتربينات الثلاثية.

وفي الفصل الثاني: 

تم عرض نتائج اختبار التأثير التثبيطي للمستخلصات الكلية والجزئية للنباتات قيد الدراسة:

    فبالنسبة لأوراق العرعر أعطى المستخلص الكلي والمستخلصات الجزئية في كلا من البتروليم ايثر والكلوروفورم والإيثانول والماء على نمو الميكروبات الممرضة قيد الدراسة، والآنفة الذكر وقد أعطت جميع المستخلصات تأثيراً متوسطا بقيم متقاربة نسبيا وليس بينها فرقاً معنوياً على النوع البكتيري Staphylococcus areus.

    بينما كانت تأثيرات مستخلصات العثرب الكلية والجزئية مختلفة ومتفاوتة على الأنواع البكتيرية Staphylococcus areus و Pseudomonus aeruginosa، والفطر Candida albicans.

وفي الفصل الثالث: 

    تم عرض نتائج تأثير مستخلص العثرب الكلي بتركيزات مختلفة على تثبيط نمو طفيل الليشمانيا من نوع L. major المسبب لليشمانيا الجلدية، حيث لم نتمكن من خلال الدراسة الحالية من معرفة تأثير مستخلصات أوراق نبات العرعر الكلية أو الجزئية على طفيل الليشمانيا بسبب عدم تمام ذوبانية هذه المستخلصات في الماء عند درجات حرارة أقل من 50°م، ولا يمكن التعامل مع طفيل الليشمانيا عند هذا المستوى من الحرارة.

  أما مستخلص العثرب فقد أعطى تأثيرا مثبطا لنمو الطفيل بأقل جرعة ذات دلالة إحصائية LCD وهي 0.5 ملجم من المستخلص الكلي الايثانولي 80%، وأعلى جرعة ذات دلالة إحصائية HCD وهي 2 ملجم من نفس المستخلص، كما تم حساب الجرعة نصف المثبطة LD50 فوجدت أنها تساوي 0.95 ملجم من المستخلص ذاته.

