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	تعتبر متطلبات الجودة شرط أساسي لنجاح أي تطبيق. ومن المعروف عموماً أن فشل كثيراً من الأنظمة يعود إلى عدم تلبية متطلبات المستخدمين. ونظراً للأثار المترتبة على فشل المشروع من خسائر فادحة في المال والجهد والوقت ، فإن الحاجة ملحة للقيام بعمل بنية تحتية لتحليل للمتطلبات بحيث تعمل على تشجيع الأخذ  برأي المستخدم وتؤكد على أصالة المتطلبات وبأقل التكاليف.
في هذه الورقة العلمية ، سوف يتم القيام بعمل سيناريوات لتحليل المتطلبات تعمل على المساعدة في تحديد الأشياء المهمة فعلياً. حيث وان السيناريو والذي يقوم باستنباط المتطلبات هو عبارة عن توصيف للمتطلبات كسلسلة من التفاعلات ، وكمفهوم أساسي في كتابة مواصفات تحليل المتطلبات. 
لقد تم تصميم نموذج السيناريو الوظيفي للقيام بتمثيل كافة أنواع السيناريوهات التي تصف التفاعل بين المستخدمين والنظام. ولنأخذ على سبيل المثال، تأثير تعريف النموذج الوظيفي على جودة المتطلبات حيث يتم إعطاء توصيف للسلوكيات المتعلقة بعدة معايير لجودة المتطلبات.
	Research Abstract (Arabic)


	[bookmark: _Hlk291760784]Quality requirements are critical to the success of any application. It is generally accepted that many systems fail because they don’t satisfy the requirements of the users. Since project failure leads in tremendous loss of cost, time and effort, there is a crucial need for the establishment of a requirement analysis infrastructure that promotes user involvement and ensures requirement authenticity at low expenditure.
In this paper, Scenarios are used to analyze the requirements which help in deciding what exactly is important. Scenario, a requirement eliciting method, is the description of requirements as a sequence of interactions and is a key concept of writing and analyzing requirement specification. A Scenario Functionality Model is designed to model the structures of all scenarios describing the interaction between the users and the system. With an example, the impact of functionality model on the quality of requirements is defined which gives a description of behavior of various quality parameters of requirements. 
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